Chapitre 1 : NOTION DE GRAVITATION. POIDS ET MASSE D'UN CORPS
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Pour Aristote, 159? - 1905 _ déconverte B
un corps lowrd Newton énonce l¢s lois Einstein publie la théorie  d'un ar¢ 2002
rejoint son de la gravitation universelle,  dela mIaﬁ::lt_é ﬁtramte gravitationnie]

* lies ;ﬂmll 4 . Newton expligne le mouvement ;:ﬁom e's:ul; iy

qui e:;t la?I?r?: des planétes et des etoﬂesgm::@trmﬂ Gy A

d'une planéte extrasolaire,

Comment peut-on expliquer que la Lune ne tombespata Terre ?
Pourquoi peut-on observer 2 fois par jour des nsah@etes et basses ?
En athlétisme, lors du lancer de marteau, le mmeve de ce dernier est-il comparable a celui dplaaéte ?

1 — La gravitation.

1-1 Etude du systeme solaire.

A. Systéme solaire

Document 1

A la formation du systéme solaire, de nombreux £arplestes se trouvaient autour du Soleil.
Beaucoup se sont télescopés ; certains, qui avaieatvitesse et une distance au Soleil particuigre
sont restés satellisés autour de cette étoilesore les huit planétes du systéme solaire.

La satellisation correspond a des conditions paité&res qui lient la vitesse du satellite a la diste
qui le sépare de I'astre autour duquel il tourne.

On classe les planetes en deux groupes. Le pregroeipe comprend les planetes telluriques. Elles
sont petites mais denses et dotées d’'une crolitiegdllercure, Vénus, la Terre et Mars). La plangte

la plus proche du Soleil dans notre systeme sokesteMercure. Trois fois plus petite que la Terre,
c’est une planéte sans atmospheére. Vient ensuitesyéin véritable enfer ou la température au|(sol
s’éleve en moyenne a 470°C. Aprés la Terre, hagreiel se trouve Mars, la planéte rouge, appelée
ainsi en référence a sa crolte rouge. Au-dela ragles planetes géantes du second groupe : Jupiter,
Saturne, Uranus et Neptune. Elles sont plus volauses trés peu denses, gazeuses et accompagnées
de nombreux satellites naturels. Entre Mars et taupides milliers de petites planétes forment la
ceinture d’astéroides.




B. Mouvement des planétes

Document 2

Toutes les planétes du systéme solaire sont enamaunt permanent. On sait depuis Galilée que la€eTetrles
autres planétes du systéme solaire tournent autiouSoleil. Chacune décrit une trajectoire (ou umbite)
approximativement circulaire. Pour la Terre, un t@omplet, que I'on appelle une révolution, dure@amnée
Mais les huit planétes ne se contentent pas denéowautour du Soleil : chacune tourne aussi sue-elléme
autour de son axe passant par ses péles, un pemeame toupie qui ne s’arréterait jamais. Il s’agé leur
mouvement de rotation propre. La Terre effectuersonvement de rotation propre en une journée.

Dans le systéme solaire, toutes les planétes tatiangour du Soleil qui a la plus grande masse nfigane, les
satellites tournent autour de la planete dont #pendent : la Lune, par exemple, tourne autouadeeire.

Document 3
Astres Distance au Soleil | Masse comparative parDiametre | Vitesse
en millions de km rapport a la Terre : en km orbitale
m (planete) / m (Terre) en km/s
Etoile Soleil X 333 000 696 000 X
Planétes | Mercure 58 0,055 4 880 48
Vénus 108 0,815 12 100 35
Terre 150 1 12 760 30
Mars 228 0,107 6 790 24
Jupiter 778 318 142 960 13
Saturne 1429 95 120 540 10
Uranus 2875 14 51120 7
Neptune 4504 17 49 530 55
. Distance a la Terre :
Satellite | Lune 380 000 km 0,0123 3480 1

A. Systeme solaire (Document 1)

Question 1

A l'aide des informations contenues dandteEument 1 et de vos connaissances, cocher les cases cardaspcaux
éléments qui appartiennent au systéme solaire.

[] A. Des milliards d’étoiles [ ] B. Des milliards de planetes [ ] C. Mercure [] D. Pluton

[ ] E. Le soleil [] F.Charon [ ] G.De lapoussiére [ ] H.Phobos [ ] I. Des galaxies

[ ] J. Des satellites [ ] K. Neuf planétes [ ] L. Lagrande Ourse [ | M. LaLune [ ] N. Des astéroides

[ ] O. Des nébuleuses [ | P. Cassiopée [ ] Q. Huit planétes. [ ] R. Duvide

Question 2
Cocher la case correspondant a la planéte du systélaire la plus éloignée du Soleil :
[] A. Mercure ]

B. Pluton [] C.Neptune [] D. Jupiter

Question 3



Cocher les cases correspondant aux deux groupgdartites du systeéme solaire :

[ A. planetes telluriques [] B. ceinture d’astéroides ] Ctéuétes
[] D. planétes géantes ] E. cosnéete
Question 4

Cocher les cases ci-dessous correspondant auxd@astgues des planétes telluriques :

[] A.grosses [] B.trés denses O] Ceyses

[] D.peudenses [] E. petites ] Bupvues d’'une croite solide
Question 5
Cocher les cases ci-dessous correspondant auxéastgues des planétes géantes :

[] A trésdenses ] B. gazeuses [ ] C.peudenses [] urpoes d’'une crodte solide
Question 6

Distinguer les sources de lumiére primaires etolggts diffusants parmi les astres cités danaleau ci-dessousn
mettant une croix dans la ou les bonne(s) case(s) :

Sources de lumiére primaires Objets diffusants
] Mars ] L lune O] Mars ] Lune
1 Soleil [] a astéroides 1 Soleil ] astéroides
1 Terre [] s satellites naturels[] Terre [ satellites naturels

B. Mouvement des planétesDocument 2)

Question 7

Qu’appelle-t-on un « satellite naturel » ? Citerexxemple.
Question 8
Quel est le type de trajectoire des planétes autoBoleil ?

Question 9

Trouver dans le document un synonyme du mot traiject

Question 10

Autour de quel astre la planéte Terre est-elleégnlution ? Quelle est la période de cette réiamiu?

Question 11



Autour de quel axe la Terre est-elle en rotatioQ®elle est la période de rotation de la Terrewautie son axe ?

C. Document 3
Question 12

Extraire du tableau la valeur du rapport entre é&$e de Jupiter et la masse de la Terre.

Comparer la valeur trouvée aux autres valeurs deltmne et commenter I'observation en rédigeantphrase.

Question 13

A partir du tableau, trouver deux arguments quiligment le fait que Vénus est souvent considéréenge une planéete
ressemblant & la Terre.

Trouver dans lelocument 1un argument qui contredit cette ressemblance.

Question 14

A l'aide du tableau, indiquer comment varie la s#te de révolution d’'une planéte quand celle-cipast éloignée du
Soleil. Cochez la ou les bonne(s) réponse(s) :

[1 La vitesse est plus grande [0 Lavitesse estla méme [0 La vitesse est plus petite

Justifier la réponse.

La lune gravite autour de la Terre en décrivanttuiectoire quasiment circulaire.

C’est l'attraction de la Terre qui maintient la leusur son orbite.

Le soleil exerce une action sur tous les corpsydtéme solaire, en particulier sur toutes les pésn@ui orbitent autour de
lui : c’est lagravitation

La gravitation est un@teraction attractive a distaneatre la Terre et la Lune, entre la Terre et leiG@t plus
généralement entre deux objets qui ont une masse.

Deux objets possédant une masse s’attire mutuellente On dit qu’ils sont en interaction gravitationnelle.

La gravitation est universelle, elle s’applique quieque soit I'objet. Elle dépend de la masse des @t$ et de la
distance qui les sépare.

Autre exemple : attraction d'un aimant et d’'une bille en fer (on parle d’attraction magnétique)



A

trajectoire du
martean liché
du pomt A

Avant d’étre laché, le marteau a une trajectoire circulaire autour du lanceur. Le lanceur exerce une force
qui retient le marteau. Lorsqu’il 1ache le marteau ce demier part en ligne droite,

2) Le systéme terre lune
vitesse
A
Trajectoire de la Lune si la
. Terre ne la retient pas
~
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